



Союз
журналистов
России

Общероссийская
общественная организация

№ 138 «10» июль 2025 г.

Г-ну Феридуну Хади Синирлиоглу,
Генеральному секретарю ОБСЕ

Уважаемый господин Синирлиоглу,

Союз журналистов России (СЖР) рад возможности обратиться к Вам и выразить надежду, что Ваш авторитет и влияние позволят обратить внимание на вопросы, имеющие принципиальное значение для международного журналистского сообщества. В частности, речь идет о проблемах, с которыми сталкиваются российские журналисты за рубежом, включая дискриминацию, ограничение их профессиональных прав и угрозы их жизни и безопасности.

Институт Представителя ОБСЕ по вопросам свободы СМИ играет важнейшую роль в защите прав журналистов и обеспечении их безопасности в зоне деятельности ОБСЕ. Одна из его ключевых задач – выступать медиатором в решении возникающих проблем, обеспечивать беспристрастный подход и укреплять фундаментальные принципы свободы слова. Однако в последние годы мы наблюдаем тревожную тенденцию: российские журналисты подвергаются систематическим преследованиям, им отказывают в аккредитациях, визах, доступе к международным мероприятиям. Эти действия не только подрывают основные принципы свободы прессы, но и создают опасный прецедент политизированного подхода к работе журналистов.

Особую обеспокоенность вызывает отсутствие должной реакции со стороны ОБСЕ и ее Представителя по вопросам свободы СМИ на убийства российских журналистов. С момента начала конфликта на Украине от рук украинских солдат ВСУ и иностранных наёмников погибли десятки российских журналистов, их гибель стала следствием целенаправленного преследования представителей российской прессы. Однако эти трагедии фактически замалчиваются на международной арене, а со стороны ОБСЕ мы не видим ни осуждения этих преступлений, ни требований проведения расследований.

СЖР на протяжении многих лет стремился выстраивать конструктивное взаимодействие с ОБСЕ по вопросам защиты свободы слова. Несмотря на разногласия, нам удавалось поддерживать конструктивный диалог с предыдущими Представителями ОБСЕ по вопросам свободы СМИ. Однако деятельность Т. Рибейру серьезно дискредитировала данный институт, а ее так называемая «тихая дипломатия» привела к фактическому замалчиванию преследований и убийств российских журналистов.

Сегодня перед новым Представителем ОБСЕ Яном Брату стоит сложная, но крайне важная задача – восстановить доверие к возглавляемому им институту. Мы рассчитываем, что его работа будет основываться на принципах объективности, добросовестного исполнения мандата и беспристрастной защиты журналистов, вне зависимости от их национальной принадлежности или политической конъюнктуры. Авторитет данного института зиждется не на праве выборочно освещать проблемы в подведомственной сфере, и тем более не на подыгрывании одним странам в ущерб другим, а в строгом соблюдении своего мандата, который заключается в обязанности одинаково защищать всех журналистов, сталкивающихся с угрозами, без каких-либо различий.

Вопросы защиты профессиональных, социальных и трудовых прав журналистов, а также обеспечения их безопасности должны оставаться вне контекста политических и национальных различий. СЖР подтверждает свою готовность к конструктивному сотрудничеству с ОБСЕ и всеми заинтересованными сторонами для обеспечения защиты наших коллег и сохранения фундаментальных принципов нашей профессии. Мы надеемся, что совместными усилиями удастся добиться того, чтобы профессия журналиста в зоне ответственности ОБСЕ вновь стала безопасной и свободной от любых форм давления и дискриминации.

С уважением,

Владимир Соловьёв
Председатель Союза журналистов России

